

2022年1月6日

星期四

第2884期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43—0036  
全国邮发代号41—26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



湖南获批建设国家中医药综合改革示范区

## 将打造全国中医药高质量发展排头兵

本报讯（通讯员 王颖异）2021年12月31日，国家中医药管理局、国家卫生健康委、国家发改委等5部委联合发文，批复同意湖南等7省市建设国家中医药综合改革示范区，这是中医药领域具有里程碑意义的一件大事，是推动中医药振兴发展的重要举措。

湖南中医药文化底蕴深厚，地域特色浓郁。中医“始祖”炎帝安寝于湖南省炎陵县，马王堆汉墓出土的《五十二病方》是现存最早的中医药典籍，医圣张仲景在长沙撰写了《伤寒杂病论》，由此在中国医学史上形成了以神农尝百草、苏耽橘井佳话、张仲景长沙坐堂、孙思邈龙山采药等为代表的湖湘中医文化风景线。1982年的“衡阳会议”被誉为中医药发展史上的重要里程碑。

目前，湖南省中医药服务覆盖率处于全国第一方阵，全省中医医院实有床位和卫生技术人员数居全国第4位，9家中医医院入选2020年中医药特色优势和科技影响力中医医院全国百强，数量居全国第一。全省中药资源5670种，居全国第4位，是全国8个中药材

种植基地省份之一，中医药全产业链总产值超千亿元。湖南中医药国际交流合作广泛，已在海外建设6个中医药机构，尤其是在津巴布韦建设的中津中医针灸中心，发展势头良好。

在新冠肺炎疫情防控中，中医药以其独特优势发挥着巨大作用。2020年，湖南省中医药参与比例达96.37%，高于全国平均水平。

创建国家中医药综合改革示范区，湖南省将围绕以较低费用取得较大健康收益为目标，以中医药体制机制改革创新为重点，加快形成健全的中医药管理体系、完善的中医药服务体系、创新的中医药服务模式、支撑有力的中医药人才培养和科技创新机制、竞争力强的中医药产业发展新格局、较为完善的中医药监管机制，推动中医药高质量发展。

湖南省中医药管理局局长郭子华介绍，湖南省将从“深化四项改革”“实施五大工程”“开展四项行动”三个方面入手，统筹推进13项具体改革措施。

围绕制约中医药高质量发展的体制机制核心问题，重点从管理体制、医

保和服务价格管理、中药管理、评价体系等4个方面改革。

聚焦中医药传承发展的核心问题、关键环节，实施中医药“服务提质”“神农人才”“科技创新”“产业振兴”“文化弘扬”等5个重大工程。湖南省还将开展中医药服务“基层惠民”、医疗服务“中西协同”、中医药“海外传播”和中医药“质量保障”等4个专项行动。在医疗服务“中西协同”专项行动中，打造中西医协同“旗舰”医院，创新中西医协同医疗服务模式，以病人受益最大化为原则，“宜中则中、宜西则西、中西医协同”。

郭子华介绍，湖南按照国家要求，将在中医药管理机制体制、服务体系、价格和医保政策、人才培养、质量监管、评价机制改革等7个方面重点突破，做好“必答题”。同时，在“推进中医药健康产业发展”和“促进中医药海外发展”等方面，答好“特色卷”。湖南省将充分发挥中医药“简便验廉”和“治未病”优势，实现医保由“保疾病”向“保健康”转变，让中医药服务全方位全周期护航群众健康。

## 湖南提前实现中医药服务基层全覆盖

本报讯（湖南日报全媒体记者 王铭俊）“你真是帮了我一个大忙！”2021年的最后一天，常德市石门县居民喻自云噙着泪花对上门问诊的县红十字会医院医师陈章用说。15年里，慢性荨麻疹一直折磨着喻自云。在遇到陈医师之前，一发病，他就吃抗过敏药物，病情反反复复。直到服下陈医师给的药汤4个月后，他身体康复，至今未见复发。

陈章用不到30岁，是国医大师熊继柏的嫡传弟子。他随恩师学艺一年半后归来，济人无数。

据悉，中医药服务“简、便、廉、验”，为让中医药惠及更多的人，做到有人员、有场地、有设备、有服务，湖南将推动“中医药服务基层全覆盖”列入2021年重点民生实事清单。截至2021年11月20日，全省1950家社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院全部实现中医药服务“四有”目标，提前实现中医药服务基层全覆盖，项目完成率100%。

2021年，湖南安排专项资金5142万元，新建386个社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院中医馆，支

持全省1950个社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院提升中医药服务能力。

湖南省中医药管理局相关负责人表示，下一步全省将通过理论和临床实践培训，让全省社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院规范、熟练地应用毫针、艾灸、中药熏洗疗法等10项中医药适宜技术；争取为全省社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院配备颈腰椎牵引床、TDP神灯、电针仪、中药热奄包等设备及产品，实现10项中医药适宜技术应用基层全覆盖。

河南许昌等地新发疫情

## 湖南省疾控中心发布疫情防控提醒

本报讯（通讯员 张亚娜）1月2日，河南省许昌市禹州市报告2例阳性检测者，已划定中风险区3个，研判认为当地存在社区隐匿传播的风险，外溢风险大。鉴于当前新冠疫情防控的特殊性、复杂性和不确定性，为科学精准防控疫情，严防疫情输入，湖南省疾控中心1月4日发布疫情防控提醒。

**主动报备行程。**2021年12月18日以来有浙江省宁波市旅居史、12月19日以来有河南省许昌市旅居史的入湘人员，12月19日以来有河南省洛阳市新安县旅居史的入湘人员、12月28日以来有广东省佛山市旅居史的入湘人员，以及近14天内有陕西省西安市、延安市、咸阳市、渭南市，广西壮族自治区防城港市东兴市，广东省东莞市大朗镇，云南省昆明市、西双版纳州等疫情发生地旅居史的入湘人员，请第一时间主动向所在社区（村）、工作单位或所住酒店报备，请自觉遵守疫情防控各项规定。

**主动开展核酸检测。**有本土病例（含无症状感染者）报告省份的来（返）湘旅客需持48小时内核酸检测阴性证明入湘，抵湘后24时之内再进行一次核酸检测，并自我健康监测14天。2022年3月15日前，没有本土病例（无症状感染者）报告省份的来（返）湘旅客也需持48小时内核酸检测阴性证明入湘。

**合理安排出行。**非必要不远行，近期避免前往中高风险地区或有本土新冠病毒感染者报告的地区。

**做好个人防护。**自觉遵守疫情防控规定，养成科学规范佩戴口罩、勤洗手、常通风、不扎堆、不聚会、养成“一米线”好习惯。咳嗽、打喷嚏时，注意用肘部或纸巾遮掩，不随地吐痰。

**及时接种疫苗。**接种新冠病毒疫苗是预防控制新冠肺炎传播最经济、最有效的措施，请尚未接种、未完成全程接种和符合加强免疫接种条件的群众尽快主动接种新冠病毒疫苗，共筑全民免疫屏障。

## 送医到苗寨



1月4日，湖南省中医药文化三湘行组委会的专家教授，走进湖南省民政厅乡村振兴帮扶点——城步苗族自治县儒林镇罗家水村开展义诊活动，为村民进行免费检查、传授健康知识、赠送科普读物。

严钦龙 谭显润 摄影报道

## 青春期“14岁”现象 这样做可平稳度过

详见 08 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑：涂新山 湘广发登第 0035 号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168 元 零售价：2.00 元 印刷：湖南日报印务中心